

中医院校研究生学位论文评审改革实践

——福建中医学院 2004 年硕士研究生学位论文匿名评审情况分析

★ 朱力义 杨敏 黄杰 (福建中医学院研究生部 福州 350000)

关键词: 中医院校; 研究生; 学位论文; 匿名评审

中图分类号: R-05 **文献标识码:** A

《中华人民共和国学位条例》规定,申请博士、硕士学位的论文,须经同行专家评审以鉴定其是否达到相应学位要求的学术水平。近年来,随着研究生招生规模的日益扩大及学术界急功近利思想的萌现,学位论文评审中人情关系干扰学术评判的现象也越发严重。为了规范研究生学位论文评审程序,保证研究生学位论文质量,我校在 2003 年对部分专业研究生学位论文实行外送匿名评审基础上,自 2004 年起在各学科专业全面开展研究生学位论文匿名评审。实践表明,研究生学位论文评审改革顺应了教育部“研究生教育创新工程”的潮流,对研究生学位论文质量把关确实起到了积极作用。

1 研究生学位论文评审改革的背景及意义

提高研究生培养质量永远是研究生教育中的热门话题,而学位论文作为研究生教育的重要组成部分和研究生教育的总结性成果,其质量是检验研究生是否达到培养目标的重要依据之一。但目前我国研究生教育体制基本上是严进宽出,淘汰率几近为零。虽然各培养单位为监督学位论文的水平均采取了一系列措施,如论文开题报告制、中期考核制、预答辩制及论文评阅答辩等,但这些措施大多因“上有政策、下有对策”使其效果大打折扣,而其中以论文评阅效果最差^[1]。由于评阅普遍缺乏最基本的回避制度的约束,论文评阅专家多由导师提名、约请,一些导师为了让学生顺利过关,论文只送自己熟悉的专家评阅,而评阅人碍于情面,大多说好话,评高分,致使几乎绝大多数论文均能顺利通过评阅,甚至评阅结论与论文实际水准严重不符。因此推行研究生学位论文评审改革,实行论文匿名评审将是论文质量得以保证的有力措施。

所谓匿名评审,就是隐去导师和学生的姓名,寄往有相关研究领域的学位授予单位,请该单位协助聘请有关专家评阅论文,在返回给学生的评阅意见中,将专家的相关信息隐去,专家的相关信息由研究生部保密存档。这有助于排除人情因素干扰,利于客观公正的评阅。

2 研究生学位论文匿名评审的具体措施

为了进一步提高我校研究生学位论文质量,切实加强对我校研究生教育质量的监控,我校在 2003 年对部分专业的学位论文实行外送匿名评审基础上,决定自 2004 年起在各学科专业全面实行研究生学位论文的匿名评审,即要求我校所有申请博士、硕士学位的学位论文(含应届毕业博士研究生学位论文,应届毕业硕士研究生学位论文、申请临床医学硕士专业学位论文,同等学力申请硕士学位论文)均需外寄

匿名评审。为了体现公平、公正,同时避免因专家出差出国无法及时联系而耽误论文答辩,我校由研究生部委托省外相应研究生培养单位协助将学位论文送专家评阅,论文的基本信息(包括校名、导师及学生姓名)对专家保密,并将返回的评审意见隐去专家信息后重新复印反馈给学生及导师,这样可以解除专家在评阅论文时人情因素的顾虑,较大程度上保证了论文评阅的客观性。具体实施中,我们做了如下规定。

(1)论文送评要求:每篇硕士学位论文送 3 位校外具有相应硕士点单位的高级专业技术职称的同行专家评阅。论文封面按研究生部规定的统一格式书写,论文封面及内容不得出现校名、导师及学生姓名。由研究生部统一寄送省外相应研究生培养单位进行“双盲”评阅。

(2)论文评价指标:硕士学位论文评阅意见内容分为三部分:第一部分要求评阅专家从论文选题、论文学术水平、论文写作能力、论文综合水平四方面对论文进行等级评价;第二部分:要求评阅专家对论文是否存在抄袭现象进行评价;第三部分:学位论文的总体评价,要求评阅专家对论文进行文字描述性的综合评价。

(3)评阅等级:学位论文评阅人的评语中设有 A、B、C、D 四级评阅结论,具体为:A. 该论文达到规定的要求和水平,同意参加论文答辩;B. 该论文基本达到规定的要求和水平,同意修改后参加论文答辩;C. 建议修改后再送审,合格者方可参加论文答辩;D. 该论文未达到规定的要求和水平,不同意参加论文答辩。

(4)学位论文评阅结果的认定:在 3 份硕士学位论文评阅意见中有 2 个 A 者,可参加论文答辩;有 2 个 B 或 1 个 A 和 1 个 B 者,须按专家意见进行修改,方可参加论文答辩,答辩时须将修改前和修改后的学位论文递交答辩委员会各委员和研究生部;凡未达到上述评阅结果的硕士学位论文,须重新修改或撰写并推迟至次年同期参加学位论文评阅。

3 研究生学位论文匿名评审实践情况分析

为了解研究生学位论文评审改革实践的效果,我们将以我校 2004 年硕士研究生学位论文匿名评审结果为例进行分析说明。

3.1 我校 2004 年硕士研究生学位论文匿名评审专家基本情况分析 聘请的专家副高以上职称占 100%,均符合学位论文评阅人资格的要求,且均是论文相关研究领域的专家,具有一定权威性;而协助送审单位有意识将同一专业论文交由相同专家进行评阅,保证了评阅标准的统一,更能公正反映同一专业不同学生的论文水平差异,为研究生学位论文质

量评估提供了依据。因此委托相关培养单位研究生管理部门协助论文送审既能提高工作效率,又能保证论文评阅结果的真实有效性。

3.2 我校2004年硕士研究生学位论文匿名评审结果基本情况分析

表1 2004年硕士研究生学位论文匿名评审等级

培养模式	2A或3A		2B或1A1B	(未达到要求需推迟答辩)	其它
	52份 (共54份)	2份 (96.3%)			
临床医学专业学位	21份 (共25份)	4份 (84%)	0	0	0
同等学力申请	8份 (共14份)	6份 (57.14%)	0	0	0

上表显示,2004年我校申请硕士学位人员中,科研型研究生的学位论文等级最高,临床医学专业学位研究生的学位论文等级其次,同等学力人员学位论文等级较差。2004年所有申请硕士学位的论文均无须重新修改或撰写并重新论文评阅,但这并不表示论文质量高,应考虑到论文评阅结论的4个等级划分较笼统,各专家对“达到硕士学位论文要求”会有不同的理解,可能会导致评判差异,为了进一步分析,我们对论文的综合水平成绩进行了统计:

表2 2004年科研型硕士研究生学位论文匿名评审成绩

专业名称	3优	2优	1良	1优	2良	3良	2良	1中	1良	2中	其它
中医基础理论	0	100%	0	0	0	0	0	0	0	0	0
中医医史文献	0	0	0	100%	0	0	0	0	0	0	0
中医临床基础	9%	55%	9%	18%	0	9%	0	0	0	0	0
中医骨伤科学	0	0	28%	45%	18%	0	0	0	0	9%	0
针灸推拿学	9%	9%	28%	36%	0	0	0	0	0	18%	0
方剂学	0	75%	25%	0	0	0	0	0	0	0	0
中西医结合基础	29%	14%	0	43%	14%	0	0	0	0	0	0
总计	7%	28%	15%	37%	5.5%	2%	5.5%	0	0	0	0

表3 2004年临床医学专业

学位硕士研究生学位论文“双盲”匿名评审成绩

专业名称	3优	2优	1良	1优	2良	3良	2良	1中	1良	2中	其它
中医儿科学	0	25%	25%	25%	25%	0	0	0	0	0	0
中医内科学	0	18%	27%	18%	9%	0	0	0	0	27%	0
中西医结合临床	0	20%	30%	40%	0	0	10%	0	0	0	0
总计	0	20%	28%	28%	8%	0	4%	0	0	12%	0

表4 2004年同等学力申请

硕士学位(科研型)论文“双盲”匿名评审成绩

专业名称	3优	2优	1良	1优	2良	其它
中医基础理论	100%	0	0	0	0	0
中医医史文献	0	0	100%	0	0	0
中医骨伤科学	0	33%	67%	0	0	0
针灸推拿学	0	0	0	50% (3中)	50% (2合格1不合格)	0
中西医结合临床	14.3%	0	28.5%	14.3% (1优1良1不合格)	14.3% (2良1不合格)	14.3% (1中2合格)
总计	14%	7%	36%	36%	36%	0

由表2~4分析比较可以看出:

对三种不同培养模式的学位论文整体水平进行比较,科研型学位论文的整体水平较高,其次为临床医学专业学位,同等学力申请学位论文的整体水平较前两者差;在科研型学位论文中,基础研究类型的论文成绩又较临床(应用)研究类

型的学位论文成绩高,如中医基础理论、中医临床基础等专业论文评阅成绩较高,这也反映了我校医学研究生教育一向特别注重培养科研型人才,重视基础研究的特点。

同等学力申请学位论文的水平参差不齐,且成绩较高的均为本校教师在职申请学位者,这反映了高校教师相对于临床医师具有较强的科研能力,因此近年来开展的高校教师在职攻读硕士学位工作具有一定基础和意义。

4 研究生学位论文匿名评审实践体会

通过上文统计数据,笔者对研究生学位论文评审改革有以下几点体会:

(1)从总的结果来看,评阅结果具有很大的一致性,即同一篇论文的三个专家评阅结论基本少有等级相差很大的情况,这也证明了“双盲”匿名评阅制度在很大程度上保证了评阅的公正性,能较真实反映学位论文的质量;

(2)研究生学位论文评阅制度改革使大多专家能毫无保留地指出论文存在的问题,并提出了宝贵的修改意见,几乎所有学生和导师对于论文“双盲”匿名评阅的程序及结果均表示服从和认同,认为专家的意见很客观公正,因此这一改革有利于校际间的学术交流与合作,也有利于论文的创新;

(3)同一导师指导的不同类型研究生的学位论文“双盲”匿名评阅结果具有很大一致性。如某一导师指导的科研型研究生学位论文“双盲”匿名评阅结果和该导师指导的另一位同等学力申请学位人员的学位论文“双盲”匿名评阅结果基本一致,说明学位论文的质量很大程度上决定于导师的指导水平,可以说学位论文评阅制度的改革将为引入导师淘汰制奠定基础;

(4)从总体情况来看,科研型学位论文的评阅分数比临床专业学位型的学位论文分数高,这提示我们应重视提高临床型导师的指导水平;

(5)对于临床在职医师以同等学力申请学位的,根据申请人的实际特点,应积极开展临床在职医师以同等学力申请临床医学专业学位工作。

5 小结

我校自2003年开展研究生学位论文评审改革试点工作,在本校各院系、导师及学位申请人中引起较大反响,多数管理人员和专家导师认同这一改革,表示一方面能避免以往为本校研究生评阅论文需考虑人情因素的尴尬,同时这一制度让导师和学生产生正性压力,主动重视论文的质量。近两年我校均有同等学力人员因要求学位论文“双盲”匿名评阅而主动要求推迟答辩。各学位评定分委员会也充分利用这次改革契机加强对学位论文质量的监控,如有一名同等学力人员论文评阅为3B,若按有关规定可以修改后进行答辩,但导师和学位评定分委员会经过讨论,要求该申请人认真修改论文,推迟一年再重新送评。

研究生学位论文评阅制度改革顺应了教育部“研究生教育创新工程”的潮流,对研究生学位论文质量把关确实起到了积极作用,且收到了良好效果,同时这一改革措施为导师淘汰制的实施和促进校际间学术交流探讨奠定了良好基础。而建立科学的学位论文评阅体系和规范非共识性意见将是今后进一步完善研究生学位论文评阅制度改革的重要举措。

参考文献

- [1]王志中.由论文抽检到从根本上保证质量的思考[J].中国研究生,2004(4):60.

(收稿日期:2005-06-27)